辉煌四十年——萧县防腐蚀经济发展成就报告
中共宿州市委常委、萧县县委书记
孟宪会
（2009年4月9日）
尊敬的顾秀莲副委员长，尊敬的各位领导、各位来宾，女士们、先生们、朋友们： 
第四届中国国际腐蚀控制大会暨展览在我县隆重举行，各级领导、国内外防腐界的精英和四海宾朋云集萧县，欢聚一堂，紧扣“绿色防腐、科技防腐”主题，共商防腐发展大计，展示最新科研成果，这是萧县莫大的荣誉，是全县人民无尚的光荣。在此，我谨代表中共萧县县委、萧县人民政府和全县140万人民，向参加会议的各位领导、各位来宾，表示热烈欢迎！向多年来关心和支持萧县防腐事业发展的各级领导和朋友们，致以崇高的敬意！向四十年来不畏艰险、努力拼搏，为全县经济发展作出突出贡献的萧县防腐业界的领导和广大职工，表示衷心感谢! 
萧县防腐业从起至今，走过了四十年的风雨历程，历经无数艰难险阻，终于有了辉煌的今天。 
一、曲折历程：在开拓创新中求发展 
萧县防腐业从起步至今，大体经历了三个发展阶段。 
（一）艰难起步，曲折发展（上世纪六十年代至1979年）
早在上世纪六十年代，萧县黄河故道两岸以刘善清、刘敏学、刘月生等为代表，具有开拓创新意识的一批农民，从工业锈蚀造成资源浪费中窥探出商机，冲破思想的禁锢和各种束缚，冒着被批斗的风险，依靠“一只刷子，一把铲子”，开始了防腐施工的创业历程。从县里小化肥、小锅炉防腐起步，逐步摸索前进。至1979年，县内防腐工程队已有8家，从业人员达5000多人。 
（二）稳步发展，逐步壮大（1980年至2000年） 
党的十一届三中全会后，随着党中央战略重点转移到经济建设上来，国家工业化进程加快，为萧县防腐业提供了良好的发展契机。县委、县政府审时度势，从萧县实际出发，把发展防腐业作为振兴县域经济的突破口，及时出台了关于加快防腐业发展的文件，为企业发展营造了良好条件。至1992年，安徽省防腐工程总公司等一批集团公司相继成立，有3家企业晋升为国家一级资质专业公司，从业人员达4万多人，年劳务总收入超过2亿元。 
（三）创建品牌，铸造辉煌（2001年至今） 
进入二十一世纪，萧县防腐不因起源早而自居，不因量大业丰为自满。百尺竿头，更进一步。县委、县政府多次召开专门会议，研究新形势下进一步发展壮大防腐业的措施，着力解决制约防腐业发展的突出问题，加强对防腐企业量化管理，实行划档升级，落实奖励措施，引导防腐企业开展科技创新和管理创新，加强品牌建设。一个防腐大县必须有一个与之相匹配的知名品牌，申请命名中国防腐蚀业大县是萧县人民多年的心愿。2005年10月，县委、县政府组团第六次赴京申请命名工作。中防协同意命名萧县为“中国防腐蚀业第一县”。在河南省长垣县召开的第三届中国国际腐蚀控制大会上，我县郑重接过了中国国际腐蚀控制大会会旗。2005年11月25日，中防协在人民大会堂召开“中国防腐蚀业第一县”命名大会和打造“中国防腐蚀业第一县”区域品牌新闻发布会。2006年4月我县召开由3000多人参加的誓师大会，拉开了打造“中国防腐蚀业第一县”区域品牌的序幕。 
二、辉煌业绩：全面打造“中国防腐蚀业第一县”区域品牌 
萧县防腐业经过40年的不断发展，施工队伍由小到大，由弱到强，从业范围日益扩大，市场空间从国内延伸到国外，逐步形成了自己的规模优势、技术优势和品牌优势。 
（一）防腐工程量逐年增加。萧县防腐工程遍布除台湾省外的所有省、市、自治区，参与建设了福建福清核电站、新首钢、三峡水电站、西气东输、杭州湾跨海大桥等一大批国家重点工程，在大庆、天津、新疆、福建等地建立了30多个重点基地，并成功开辟了俄罗斯、利比亚等国际防腐市场，成为全国防腐蚀工程施工的主要输出基地。2008年全县防腐产业业务总量41亿元。 
（二）防腐科技含量越来越高。萧县建立了全国第一家防腐专业人员培训基地和新产品、新技术开发研究中心。目前，全县防腐施工技术人员达到6100多人， 其中高级职称人员319人，中级职称人员1705人，总体技术装备达到国内先进水平。近三年来，革新技术、工艺40多项，授权专利30多项，涌现了一批以正菱公司为代表的科技创新型企业，获得了鲁班奖、巴拿马国际金奖等多项国内外大奖。 
（三）防腐企业整体竞争力明显增强。近年来，我县以建品牌、树品牌为目标，加速推进防腐企业由单兵作战向集约化联合作战转变，由单一的防腐保温向既有防腐保温又有防火和工业装饰转变，由单一的工程施工向工程品牌创造方面转变，由单一的技术应用向技术创新转变，萧县防腐业的水平和档次不断提升，发展后劲不断增强，始终在全国同行业中居于领先地位，防腐蚀区域品牌越来越响。目前全县具有防腐施工资质的企业有32家，其中一级企业9家。第四届中国国际腐蚀控制大会在萧县召开，就是对萧县防腐产业的高度认可和充分肯定。 
三、卓越贡献：在富民兴县中树形象 
萧县防腐业在县域经济中具有举足轻重的地位，已成为富民兴县的支柱产业，在萧县加速发展、科学发展、可持续发展上发挥着不可替代的作用。 
（一）有效缓解了农村劳动力转移的压力，大幅增加了农民收入。2008年，全县防腐蚀产业从业人员达到12万人之多，占全县劳务输出的近一半，成为促进城乡就业的重要途径。去年全县防腐劳务收入达14亿元，农民人均纯收入的30%以上来自于防腐劳务收入。萧县居民储蓄存款余额和私人轿车拥有量均居全市县级之首。 
（二）积极推进了产业结构的调整，壮大了县域经济实力。由于防腐产业的参与和带动，全县产业结构日趋合理。长期外出从事防腐施工的农民工的承包土地被大量集中经营，建立了万亩绿色农林基地和高效农业园，促进了土地规模经营，加快了农业产业化进程。同时，农民外出务工拓宽了视野，增长了见识，转变了思维方式和生活方式，刺激了全县的消费需求，带动了消费水平和规模的提升。不少防腐人员主动回乡创业，开办大型养殖场，开发煤炭资源，兴办各类加工企业，带动了工业经济和民营经济发展，成为县域经济发展的主力军。 
（三）示范带动新农村建设，促进了经济社会的和谐发展。防腐产业带动了农民致富，培育了一批创业典型和农村致富带头人，他们积极参与新农村建设，参与乡村事务，为农村经济发展和社会和谐稳定做出了突出贡献，成为当代农民中的佼佼者，是进行社会主义新农村建设的一个重要力量。不少防腐专业村首先完成了新农村建设规划，成为全县新农村建设的示范点。富裕后的防腐企业家致富不忘回报社会，主动回哺家乡、造福桑梓。全县防腐企业公益捐款达1亿多元。 
（四）树立了萧县形象，提高了萧县的知名度和美誉度。“中国防腐蚀业第一县”是萧县对外交流的名片。萧县防腐企业家依靠丰富的信息资源和人脉资源，积极牵线搭桥，为家乡建设招商引资。仅去年就引资3亿多元。萧县防腐从业人员在业务拓展和对外交流合作中，重诚信、重质量、重情谊，充分展示萧县人勤劳智慧、诚实守信的品质和开放开明、创新拼搏的精神，广泛宣传推介了萧县，树立了萧县和萧县人的良好形象。 
控制腐蚀、节约资源、保护环境，功在当代、利在千秋。我们将以本次大会为契机，进一步牢固树立科学发展的理念，唱响“绿色防腐、科技防腐”的主题，全面加强与中防协的合作，着力培育和增强自主创新能力，加强防腐产业的标准化、规范化建设，提升萧县防腐企业的竞争能力；着力推进防腐产业链延伸，规划建设防腐工业园区，大力发展相关产业，继续把防腐产业做大、做强，把“中国防腐蚀业第一县”品牌做得更亮、更响，加速萧县崛起进程，成为全市“双千亿，双翻番”的突击队和先锋队。 
各位领导、同志们，四十年风雨，四十年艰辛，四十年奋斗，萧县防腐业终于迎来了辉煌的今天。四十年奋斗历程和今天的辉煌成就，必将载入萧县发展的光辉史册。全国上下认真学习贯彻科学发展观的今天，就是萧县防腐业进一步发展壮大的春天！让我们以更高、更大、更强、更新为目标，戒骄戒躁，团结拼搏，去创造更加光明灿烂的明天！ 
