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（一）任务来源
2016年10月，国家标准化管理委员会[国标委综合（2016）76号文]下达2016年第三批国家标准制修订计划，其中《核电厂腐蚀控制工程生命周期 通用要求》，计划编号：20161746-T-606，由苏州热工研究院有限公司主编，中国工业防腐蚀技术协会、中蚀国际防腐技术研究院（北京）有限公司等参编。

（二）编制过程
2017年4月24日中国工业防腐蚀技术协会组织召开该标准的编制讨论会，苏州热工研究院有限公司、中国工业防腐蚀技术协会和中蚀国际防腐技术研究院（北京）有限公司等有关单位及人员联合成立了标准编制组，具体负责起草人员是：

苏州热工研究院有限公司     高玉柱   林泽泉   林斌   洪峰；

中国工业防腐蚀技术协会     李济克   李侠；

标准编制组牵头单位苏州热工研究院有限公司就有关标准制定原则及起草工作进行了说明和具体分工。

标准编制原则是：

1、严格按照GB/T 1《标准化工作导则》的要求起草；

2、标准应符合国家有关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求；

3、标准要具有科学性、先进性、经济性，切实可行。

核安全是核电发展的生命线，核电标准与国家核安全相关法律、法规等共同构成了保证核安全的重要基础，建立完整配套的核电标准，指导核电的设计、建造、运营和退役等，才能为核电的安全和质量提供有力保障。本标准依托大量的核电厂腐蚀控制工程实践经验，对核电厂腐蚀控制工程生命周期内的目标、腐蚀源、材料、技术、开发、设计、制造、施工与安装、装卸贮存和运输、调试、验收、运行、测试检验、维护保养、维修、延寿、报废、文件和记录、资源、评估等要素做出规定，满足整体性、系统性、相互协调优化性的原则，实现安全、经济和长生命周期运行的目标。2017年5月完成征求意见稿报送秘书处征求意见。

（三）制修订标准的目的及要解决的主要问题
从世界核电运行经验看，除了人因、设计缺陷/设计不足造成的如美国三里岛核事故、切尔诺贝利核事故和日本福岛核事故等，腐蚀问题已经对核安全构成了实质性的严重威胁。业界非常熟悉的RPV安全端/顶盖与底部贯穿件/SG传热管应力腐蚀，堆内构件辐照加速腐蚀，硼酸腐蚀，二回路汽水管道流体加速腐蚀（FAC）问题等，都是例证。世界上，核电严重腐蚀事件呈现出数量逐年减少，但危害程度和潜在威胁逐年增加的趋势。在中国，在运机组面临长寿期安全运行和延寿，发生重大腐蚀问题的风险逐渐逼近，如一回路连接管线应力腐蚀泄漏、安全壳老化，SG泥渣大量堆积问题，多数电厂面临的FAC问题、SG传热管铅污染问题、发电机定子铜线棒腐蚀、消防水管线腐蚀等。这些事件和隐患提醒着核电从业人员必须不断加强核电厂的腐蚀管理工作。 随着岭东、秦山二期扩建工程的启动，特别是“福岛”核事故之前一段时期国内迎来首个核电建设高峰期，新机组不断上马，国产化水平不断提高。随之而来的是，工程建设期间暴露出来的腐蚀问题越来越多，从设计、到工程建设、设备制造、储存运输、安装调试、并网发电的各个过程都暴露出了不同程度的腐蚀问题或腐蚀隐患，如燃料格架腐蚀问题、堆内构件腐蚀问题等等，都为安全商运带来了的隐患。这些问题如不得到有效管控和处理，必将影响投运之后的核电安全。2013年以后，核电进入福岛之后的核电“后重启”时代，2014年国家制定“安全高效发展核电、适时启动核电重点项目”的方针，将逐渐加快核电建设的步伐，相信会有更多的核电工程上马，亟需以核电厂腐蚀控制工程生命周期为对象的系统性、综合性、相互协调优化性的标准支持。必须从整体性、系统性、相互协调优化性对影响防腐蚀工程最佳安全、效益效果的各种因素制定出相应的控制要求、规定，实施全面、全过程对防腐蚀的科学控制，包括钢筋混凝土腐蚀控制工程生命周期的目标、腐蚀源、材料、技术、设计、开发、施工、检验检测、评定、使用、维护、维修、延寿、报废、文件管理等，确保人类生命财产安全。

目前，《腐蚀控制工程生命周期 通用要求》国家标准已批准发布，对腐蚀控制工程生命周期内各环节内的关键要素提出了控制要求。本标准是在此基础上，针对核电厂腐蚀控制工程的具体特点，以核电厂腐蚀控制工程生命周期为对象，对核电厂腐蚀控制工程生命周期中涉及的目标、腐蚀源、材料、技术、设计、开发、施工、验收、检验检测、评定、使用、维护、维修、延寿、报废、文件管理等相关要素提出了具体、细化、量化的要求，为相关人员开展具体的核电厂腐蚀控制工程提供指导。

（四）与现行法律、法规、政策及相关标准的协调性

本标准在GB/T 33314-2016《腐蚀控制工程生命周期 通用要求》的基础上，以核电厂腐蚀控制工程生命周期为对象，根据HAF003、HAF102、HAF103、HAD003、HAD103、HAD401等核安全规定及导则的内容，结合核电厂腐蚀控制工程实践经验进行编制。本标准为新订标准与现行法律、法规、政策相一致，无相矛盾之处。

（五）贯彻标准的要求和措施建议；

本标准发布实施后，使用各方根据自身需要，以腐蚀控制工程生命周期各要素为对象，制定或选用相应的具体技术标准和规范，使整个生命周期内各要素实现整体性、系统性、相互协调优化性，达到安全、经济、长生命周期运行的目标，保护人员、社会和环境免受放射性危害。

（六）代替或废止现行标准的建议；
无。

（七）采用国际标准和国外先进标准情况；

无。

（八）标准名称与计划项目名称发生变化的主要原因

无。

（九）重要内容的解释和其它应予说明的事项。
无。

