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在协会成立35周年大会上的致辞
第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长 顾秀莲
各位代表，同志们：
大家上午好。
首先，热烈祝贺协会成立三十五周年的总结和表彰大会的胜利召开。本次会议的主题是“满载三十五年的砥砺、功勋、辉煌，踏上国际、迈向新时代，再创新业绩”，我很高兴看到，协会成立三十五年来，对腐蚀控制认识不断深入，工作方式不断创新，工作领域不断拓展，突破旧观念，逐步建立起腐蚀控制工程全生命周期理论，取得了中国在腐蚀控制领域中的国际领先地位和国际市场的话语权、开始登上国际腐蚀控制的制高点，并且牵头成立的中国腐蚀控制品牌集群也得到了国家、企业的认同。这一系列成绩的取得，对我国腐蚀控制领域的发展，乃至全球腐蚀问题的解决，都发挥了极其重要的作用，在腐蚀控制发展的新篇章上写下了浓墨重彩的一笔。
同时也祝贺中国在国际腐蚀控制领域跨入了世界强国前列，协会一直主导的国际腐蚀控制工程全生命周期国际标准化工作不断推进，从腐蚀控制工程全生命周期理念的提出，到国际标准化技术委员会的成立，再到国际标准制定的开展，都充分表明了中国在国际腐蚀控制领域已经开始实实在在地跨入了世界强国之前列，处在了引领和主导地位，取得了国际市场的话语权。
我本人多次参加了协会的会议，也一直关注协会的发展，应该说，协会取得的这些成果，得来不易，一方面，离不开各级领导的指导关怀，更重要的是，协会秘书处的精心组织和全行业会员的共同参与，在此，我也向你们表示热烈的祝贺。也希望你们勇立国际潮头，继续引领发展，对协会今后的工作我也提出几点希望：
一、要认真总结协会三十五年形成的独特优势和成功经验。要进一步发挥好这些优势，进一步加强理论创新、组织创新、工作创新、服务创新、标准创新，在新时期、新时代，不忘初心，牢记使命和历史担当，继续发挥好协会社会建设重要主体、行业管理和市场治理重要支撑的作用。
二、要充分利用中国承担国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会秘书处的有利契机，履行和担当起国际腐蚀控制领域的引领和主导作用。我们一定要履行和发挥好秘书国的职责，完成好由我国主导的几项国际标准的制定工作，用标准引领国际腐蚀控制领域更好发展，以标准作为技术支撑，有效控制腐蚀，减少腐蚀损失，防范化解腐蚀风险，防控腐蚀污染，在促进腐蚀控制在全球提高资源利用率，提高公共安全水平，加快全球绿色经济和生态文明的建设方面发挥重要作用。
[bookmark: _Hlk14784641]三、要高水平地完成好腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及标准化工作。作为这一领域的引领国，我们更要加强自身在这一领域的理论研究、应用和标准化，确保继续保持主导、引领地位，集全球智慧力量，使其在确保人身健康和生命财产安全、国家安全和生态环境安全的经济社会运行的前提下，谋求经济、生命长周期及绿色环保的最佳效益和全球美丽家园建设中发挥其保驾护航的极其重要的作用！
四、要加快创建中国腐蚀控制集群品牌。要统筹整合优选影响腐蚀控制工程全生命周期链条上的各类企事业、科研院所、大专院校、机构等有关企事业单位的力量，实现相互协作、相互优化、相互衔接、相互支撑的集群合力，或者统筹整合优选一部分影响腐蚀控制工程全生命周期链条上的企事业单位的力量，实现分工协作、技术互补、相互支撑有独到特色优势的集群势力，使中国腐蚀控制的水平，迈向全球价值链的中高端，达到世界级的先进集群，创出中国腐蚀控制为国家名片和国际知名品牌。
本次大会，既是协会和腐蚀控制行业新时代的一个里程碑，更是协会和行业发展的一个新起点，希望协会秘书处和广大的会员单位、全行业专家要敢于承担起时代赋予我们的使命和任务，争做腐蚀控制行业的弄潮儿。不忘初心，牢记使命，为实现中国腐蚀控制大国梦、强国梦而努力奋斗。我也会一如既往地支持协会的工作！
预祝本次大会取得圆满成功！

