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在协会成立三十五周年总结表彰大会上的致辞
全国防腐蚀标委会主任委员、ISO/TC156/SC1主席
顾问组主席 刘平均
各位代表：
中国工业防腐蚀技术协会成立以来，认真贯彻落实习近平总书记关于公共安全、绿色环保的重要指示精神，通过自身的不断创新发展，在服务社会、引领行业、国际交流等方面取得了丰硕的成果。特别是创新地提出了“腐蚀控制工程全生命周期”系统工程，为我国取得国际话语权作出重要贡献。我代表全国防腐蚀标准化技术委员会、国际腐蚀控制工程全生命周期标委会，对协会成立三十五年来在国际国内防腐蚀领域取得的优异成绩表示祝贺！
腐蚀对人类造成危害巨大。如何有效控制腐蚀，减少腐蚀损失、防范化解腐蚀风险，是全人类共同面对、亟待解决的重大课题。因此，我在2008年担任国家标准化管理委员会主任时，专门批准成立了全国防腐蚀标准化技术委员会，通过标准引领加强我国腐蚀控制水平。目前，该标委会已组织起草并由国家颁布了45项国家标准，为我国防腐蚀标准化工作做出了重要贡献。
随着全球现代科技的快速进步，我国率先提出“腐蚀控制工程全生命周期”系统工程，将腐蚀控制作为多学科交叉的工程科技，探索腐蚀控制在事前、事中、事后整体性、全局性、系统性的解决方案，为全球工业防腐蚀构建长效机制。在防腐蚀系统工程思想的指导下，我国历经四年，与美国、日本等国家进行深入的交流，创新性的提出了“腐蚀控制工程全生命周期”中美联合提案。2016年，在获得世界各国支持的基础上，国际标准化组织（ISO）批准成立了“腐蚀控制工程全生命周期技术委员会”（ISO/TC156/SC1）。标委会成立后，由我国主导提出的三项国际标准提案通过了新提案投票，获批立项，并由我国专家担任项目负责人，目前，三项国际标准已完成初稿编制，推进至委员会草案阶段；另外，近期又有一项我国主导提出的国际标准提案通过投票，获批立项。这为标委会今后工作的开展奠定了基础，为全球解决腐蚀问题开创了良好的开端。
ISO/TC156/SC1取得目前的成果很不容易，我代表主席顾问组对SC1秘书处和中国代表团的努力表示崇高的敬意。鉴于已经取得的国际阶段性的成果和国际突破，建议在顾副委员长的带领下，我们联合提出腐蚀控制工程全生命周期的国家经济类的重大研究项目。
2014年5月10日，习近平总书记指出：“要推动中国制造向中国创造转变，中国速度向中国质量转变，中国产品向中国品牌转变”。“三个转变”的重要思想为我国经济高质量发展确立了目标，质量是基础，创新是灵魂，品牌是目标。为了纪念这个重要日子，国务院批准每年5月10日为“中国品牌日”，以提高全民品牌意识，宣传我国优秀品牌正能量。
今年5月9日，中国品牌建设促进会与新华社、经济日报社、中国国际贸促会、财政部资产评估协会共同在上海举办了系列活动，第六次向社会公益发布了“2019中国品牌价值评价信息”。并举办了以“全球传播，世界共享”为主体的首届“中国品牌日5.10晚会”。新华社民族品牌工程办公室、中国国家品牌网和京东集团联合启动了“5.10品牌、市场、消费”活动，将于每年“中国品牌日”期间，向全球宣传推广我国优秀品牌，拓展国内外市场，推动中国品牌走上世界。
为深入贯彻落实“三个转变”重要思想，加快推动中国品牌走上世界。2018年，中国品牌建设促进会提出了以“中国资源、中国技术、中国特色产业集群、中国特色旅游和中华老字号”五个方面为切入点培育我国具有国际优势的品牌。其中培育集群品牌是未来我国品牌建设工作的重中之重。
近年来，美国为了自身利益，不惜违反WTO多边贸易协定，推行单边贸易主义。美国主导发布的“世界品牌一百强”中，美国品牌一直占据一半以上，而我国仅华为一个品牌入围，这与我国世界第二大经济体、第一大贸易国的地位极不相称。一方面反映了不同体制国家采用同一个评价发布模式的不科学、不合理性；另一方面反映出掌握品牌评价话语权的重要性。因此，我国要利用已经掌控的品牌评价国际话语权，建立客观、公正的国际品牌评价发布平台。
我国的集群品牌建设和美欧集团品牌是不同体制国家培育品牌的路径，各具特色。美欧的企业集团往往通过几十个甚至上百个企业的收购、兼并不断做大做强，几十年来形成了世界级的跨国集团。美国进入世界品牌一百强的企业历史上平均经历了22次兼并，平均拥有两百个知名品牌。美国的可口可乐公司拥有275个知名品牌，欧洲的雀巢则拥有上千个品牌。而发展中国家的大型国有企业受体制机制限制，难以实现强强联合。我国2万个茶企的总和比不上英国一个立顿红茶，我国啤酒企业之和比不上美国一个百威。中国环境保护品牌集群主席胡存智副部长说的好，美欧的这条路我们也要走，但时间会很长，可能需要一二百年，我们等不起。2012年，中、美、德三国共同创新了品牌价值发展理论；2014年，国际标准化组织（ISO）成立了品牌评价技术委员会（ISO/TC 289），中国担任秘书国，秘书处设在中国品牌建设促进会；2019年3月12日，由我国主导制订的《品牌评价 基础和原则》（ISO 20671:2019）国际标准，历时5年正式颁布实施，对推动建立全球品牌评价新秩序、推动全球品牌经济发展具有深远意义。我国要利用已经掌控的品牌评价国际话语权，建立客观、公正的国际品牌评价发布平台。实现发达国家的集团品牌与发展中国家的集群品牌相互认可、共同发展。
2018年以来，我国已先后分三批宣布成立了中国茶叶、中国白酒、中国稻香米、中国养生保健、中国腐蚀控制、中国焦煤、中国竹藤、中国调味品、中国葡萄酒、中国建筑建材、中国金黄米、中国茶籽油、中国食用菌、中国消费类电子产品、中国检验检测、中国电力、中国传统医药、中国文旅、中国坚果、中国丝绸桑蚕等20余个品牌集群。计划于今年9月“质量月”期间，成立第四批品牌集群，使集群数量达到30个左右。品牌集群将以国际视野和国家高度，代表国家形象走向世界，参与全球品牌经济的竞争。通过制定和执行具有国际先进水平的团体标准，引领提升行业总体水平。近期，已成立了由财政部原纪检组长贺邦靖副部长任组长的项目组，研究建立集群品牌评价方法、评价模型和评价标准。我国的目标是：2021年世界品牌一百强，我国由1个增加到10个；再努力5年达到30个，其中重点是集群品牌。
“中国腐蚀控制品牌集群”作为我国第一批成立的集群之一，由顾秀莲副委员长担任名誉主席、李勇武副部长担任主席。中国工业防腐蚀技术协会充分利用承担国际腐蚀控制工程全生命周期标委会秘书处的优势，整合涉及腐蚀控制工程全生命周期领域具有优势的科研院所、龙头企业，形成整体性、系统性和相互协调的强大合力，不断提升中国腐蚀控制集群品牌的知名度、影响力和市场占有率，通过标准的建立和集群的培育，进一步巩固秘书国地位、增强国际话语权。希望中国腐蚀控制品牌集群秘书处以协会成立三十五周年为契机，不断引领行业，以国家的高度、国际的视野，研究形成腐蚀控制工程全生命周期理论体系，制订腐蚀控制工程全生命周期国际标准，推动成果应用。要以贯彻习近平总书记“中国产品向中国品牌转变”的思想为指导，落实十九大“促进我国产业迈向全球价值链中高端，培育若干世界级先进制造业集群”的战略部署。要立足应用现代化的科学技术，不断开拓创新，推动全球腐蚀控制水平和能力不断提升，为全球社会经济的绿色协调和可持续发展作出新贡献。
各位嘉宾：发挥品牌引领推动我国经济高质量发展，是落实总书记“三个转变”思想的重要举措。让我们发挥集群品牌的国际优势，为实现品牌强国、实现中华民族伟大复兴而共同奋斗！
祝本次活动圆满成功，谢谢大家！
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