附4
王印海会长讲话稿
同志们：

主要是到会上来看看大家。原定叫我在明天的大会上讲讲话，因为明天上午的大会顾秀莲副委员长、李勇武副部长、刘平均局长都将到会祝贺，并将致贺词，他们的讲话很重要，站得高，看得远，将对腐蚀控制行业的发展和防腐协会的工作提出期望和要求。我也讲不出更有新意更有指导意义的内容来，所以我跟振铎、小洁提出参加一下今晚的会议，跟大家见见面，就协会换届工作和想到的几件事跟同门沟通交流一下。
在上半年新冠肺炎疫情十分严重的情况下，防腐协会本着疫情防控、复工复业两手抓、双推进的总原则，疫情防控和业务工作都取得了很好的成绩。七届六次理事会和第八次会员代表大会的胜利召开就是最好的例证。这说明疫情并没有影响换届大会各项筹备工作的紧张进行，更反映了各会员单位对防腐协会工作的积极参与和支持，也充分体现了防腐协会秘书处的工作效能。能在这种情况下，如期换届，实属不易。今年石化联合会也应换届，我所在的中国化工企业管理协会也换届在即。由于疫情的影响，估计石化联合会也不能如期换届，企管协会只能写报告申请延期换届。防腐协会真的做得很出色，向大会的召开表示祝贺。值此换届之际，叮嘱两件事：
一是从腐蚀控制行业高质量发展的全局高度做好新老交替工作。俗话说，要想跑得快，全凭车头带。行业的发展协会的进步，班子建设十分重要。关于第八届理事会领导成员的选择和组成上，特别是会长人选，振铎、小洁、济克、炎明几位同志进行了多次的研究和商讨，石化联合会人事部门还做了认真的考核。前几届主要领导更替，都在协会内部，这次拟请范小森同志出任会长，是从大型央企选择的。

我在去年9月2日协会35周年总结表彰大会上的讲话中，对振铎老会长、小洁会长、济克秘书长以及秘书处全体同志对腐蚀控制事业的创新业绩和贡献曾做了列举。振铎同志是腐蚀控制行业形成发展的主要倡导者、腐蚀控制工程全生命周期理论的奠基人、是腐蚀控制标准进入国际舞台的引路人，功在当代，利在千秋。他的学习精神、对腐蚀控制事业的执着，他的家国情怀和奋斗不息的豪情，为后来人做出了事业型人物的表率。

小洁同志、济克同志、炎明同志，在振铎主政协会的年代，一直是他的副手，在行业打造、理论创新、国际化推进等重大活动中是积极的参与者和推动者，同样是功不可没。特别小洁同志是一位女同志，她作为第七届理事会会长，付出的心血和辛劳就更为突出。她工作责任心强、工作热情高、工作任劳任怨、不计较个人得失，有很强的工作能力和感召力，她付出的辛苦和努力以及工作的业绩，是大家所共识的。
这次换届，协会秘书处一致推荐范小森出任新一届的会长，这更加体现了几位同志特别是小洁同志的大局意识和全局观念。

小森同志今年刚满60岁，他郑州工学院毕业后就被化工部选优进入化工部计划司工作，不长时间就提拔为副处长、处长，化工部撤销前他出任中国华晨中心的副总经理、总经理，2001年出任中国昊华集团公司党委常委、副总经理，2004年出任中国化工集团公司副总经理。这次经国资委党委同意，作为防腐协会新一届的会长人选。

小森同志一直在化工战线工作，称得上是一名老化工人。他是一个受行业拥戴的好领导，低调做人，踏实做事，从不计较个人得失，忍辱负重，任劳任怨在中国化工工作期间一直分管规划发展和科技军工方面的业务，熟悉行业，熟悉国情，有战略眼光和开拓精神，中国化工的重大项目的建设都留下了他的足迹化工的重大科技进步和国防化工成就都有他的付出和辛劳。小森同志在大型央企领导岗位工作了16年与相关主管部委和企业有良好的人脉关系和丰富的人脉资源，这都是今后协会工作开拓新局面的宝贵财富。

其实，小森同志对社团的工作并不陌生。他现在还是中国石化联合会的高级副会长，参与了联合会的许多重大活动。他也是防腐协会的现任副会长，已开始介入协会的业务活动，曾带团去韩国参加国际会议，与中国化工集团对接开展国际标准的起草工作等等。希望小森同志明天当选后，能把协会的工作当成新的事业，勇于担当，开拓进取，尽心履职，团结大家为共同的事业去奋斗。要尊重协会各位老领导老同志，真心爱戴，虚心请教，并关照好大家的工作和生活需求。更为主要的，要依靠会员单位特别是理事单位，加强与各位的联系，为大家办实事，排忧解难，广交朋友，善待大家，与大家同舟共济，共谋行业发展大计。

总之，希望防腐协会实现顺利交接，有序衔接，出现新老一心、协调一致的工作新格局，出现工作蒸蒸日上的新局面。协会成为团结的协会，和谐的协会，高效的协会。

二是做好腐蚀控制行业“十四五”发展规划和八届理事会一个任期的工作部署和安排。今年是国家“十三五”的收官之年也是“十四五”的布局之年，在这承前启后和后疫情时期，腐蚀控制行业高质量发展和有效运行都面临空前的压力。国外的疫情尚在蔓延，中美关系日趋恶化，国内经济下行压力加大，要研究行业发展的走势、问题和对策。协会换届正值此时，新的理事会和领导班子，要把此项工作列上日程，组织专门人员，在行业企业的共同参与下，做好规划的编制工作。在行业规划方面我提不出多少有价值的的意见。这方面小森同志是专家。

关于协会工作，在理事会的报告中已有很好的阐述，特别是对腐蚀控制工程全生命周期的理论研究、实践应用都做了详尽的安排，我也在学习和消化。今天只是想就总书记提出的“在危机中育新机，于变局中开新局”，结合协会的工作，有几点不成熟的想法，提出来供新一届领导班子研究工作时参考。

1、制定新的工作目标。协会在新一理事会的领导下，可否提出两个可以考核的目标：一是在民政部新一轮的评价考核中，“保四争五”，即保证四星级，力争到达五星级。二是全方位提升，使协会成为全国一流，世界知名。

2、打造新的工作平台。把服务的文章做足。协会的根本宗旨就是服务，服务企业，服务行业，服务社会，做政府与企业的桥梁和纽带。建议着眼于产业链的全过程控制，价值链的全方位管理，生产环节的全要素覆盖，实施环节的全员参与。用足服务资源，延伸服务内容，拓展服务对象，强化服务手段，探索服务模式。比如说：我们不光为企业服务，还要为企业家服务，争取在工作实践中为企业家的成长和进步提供有效服务，多组织开展一些企业家的交流等活动，使之成为协会和行业发展的支撑力量。我们为政府服务，同时要努力得到政府对服务项目的支持和帮助，这方面还有工作的空间。还要加强与各专业协会和有关省市行业协会的合作，在腐蚀控制领域实现合作共顾。

3、适应新的体制。协会在领导体制上面临两大课题：一是如何适应党对协会工作实行领导的新要求，我们在学习习近平新时代中国特色社会主义思想时，总书记强调党是领导一切的，如何加强和实施党对协会的领导，是我们面临的新课题，希望防腐协会能提前谋划，在机构设置、工作内容和工作方式等方面探索确实可行的路子来。二是如何适应社会团体深化改革的新要求，最近国资委和民政部都给出时间表，很快完成协会与主管部门的脱钩。协会要提早准备，提出适应改革要求的工作流程和决策程序，有序推进制度改革。

4、开创新的工作模式。在疫情防控的新形势下，网上办公、远程教育、视频会议、智能服务等正在成为一种新业态，被广泛应用。特别是数字经济，智能制造作为战略性新兴产业正在蓬勃兴起和发展，随之带来腐蚀控制行业的变革和创新，我们要关注行业的新变化、新发展，我们自身的工作模式也要随之创新和发展。真正形成“科技防腐，绿色防腐、智能防岗”新格局。

防腐协会经过36年的风雨兼程，在历届理事会的领导下，不断发展和进步，在顾秀莲副委员长、李勇武、李士忠副部长，刘平均局长等老领导的大力关心和支持下，在全行业会员单位的积极努力下，不断学习，不断奋斗，不断创出新业绩。预祝协会在新的征程中，接受新考验，再创新辉煌。最后，预祝防腐协会第八次会员代表大会顺利圆满成功！
