附2
李勇武副部长在协会“穷力开创从根本上全面控制腐蚀工程新纪元”誓师动员大会上的讲话
（根据录音整理）
很荣幸参加本次会议。

这次会议的召开，是在重要的时刻研究了行业的一个重要课题，为什么说是重要时刻呢？上个月中央二十届三中全会，会议精神全国全党都在贯彻执行，这个会也是贯彻执行的一个具体的体现。这次会议主题非常好，穷力开创新纪元就是竭尽全力开创一个新纪元。开放式改革式的，这是贯彻二十届三中全会在我们行业当中一个具体的体现，所以非常重要。三中全会会议精神都在传达，全国都在认真的贯彻，他进一步的提出了全面的深化改革，这是社会主义现代化强国的一个重要的课题。全面的深化改革项目非常，目的是建设现代化的中国式强国。两个非常重要，在这里面我注意这两个时间点，就是2029年和2039年。2029年要完成提出的林林总总的这么多的深化改革。而且我认为这次改革和原来的全面改革从内容到深度上都有所区别。十一届三中全会开创了改革开放的一个先河，那时的改革是摸着石头过的，不行可以再退回来。我们现在改革是进入深水区，这就难度很大了。所以我觉得这次会议是内容丰富，目标明确，前景可期。

另外我们现在是要建立社会主义的市场体系，建立中国式的强国，在这样的情况下，那么我们要在5年之内完成深刻的林林总总的这么多的改革，任重道远，我说他任重而道近了，特别急切了。那么现在社会主义现代化的强国还有10年，我们面临的一些问题，经济的、文化的、政治的、军事的也有很多的任务，10年的在我们这一代人完成了。这是是非常光荣的，但也要看到的任务的艰巨和我们担子上的重要性。我说我已经80高龄了，我也争取活到2035年，到那个时候我们已经建成了，亲眼看到了社会主义的现代化的强国的建立。那将是会当凌绝顶，一览众山小，那是非常的兴奋的。我想到的更是我们的责任，我们肩负的担子，全党全国人民现在不是弹冠相庆，而是进行拼搏的时候。我们在贯彻二十届三中全会的过程当中，只有俯下身子好好的干，所以这次会议主题开创新纪元是非常积极的认真的态度。这次会议技术性非常强，目标非常伟大，工作量非常多。

协会是腐蚀控制技术协会，不单单是化工或者工业腐蚀控制技术协会，也不单单是整个的一个大的行业研究这些问题，我就想到了石油化工行业，石油化工行业现在我们是个名副其实大国，2010年我们的化工行业从总体量上来讲的话，我们已经是世界第一，再加上石油和化学工业是世界第二，非常大非常大，而且我们建立了一个完整的石油化学工业的工业体系，实体经济非常之发达，所以这是我们对于那些在空心化的国家实体经济骄傲的基础。但是我绝对不会讲我们是石油和化学工业的强国，我们是走在大国向强国路上，为什么？因为有的地方还不行，现在讲锻长补短，锻长就是把我们的长项要打造的更坚实，补短找到我们真正的短项。因此二十届三中全会又进一步提出来的新质生产力的问题，在二十届三中全会当中有一个详细的注解和诠释，这应该是我们认真研究并实施的重要课题。这也是本次会议的重要内容。

习近平总书记指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我们行业要全面认识新质生产力的基本内涵，深刻把握新质生产力的主要特征，凝心聚力的为发展新质生产力蓄势赋能，大力开拓新质生产力宏伟发展的空间。讲到这个问题，我就想讲关于腐蚀问题。现在新质生产力加到我们的里面，首先我们腐蚀控制技术要回过头来，站出来要看，振铎几次会议都将实践和理论的结合，讲的很全面，我们已经站在了一个制高点，摘取了璀璨的明珠。但我们腐蚀控制技术方面也应该锻长补短。这几次会议，我都看你们是在国际上和其他国家怎么打仗，怎么提出我们的理念，怎么把他们给打败，而且一下子就拿出四个我们标准在咱们这干，相当不错。

好话我已经在上几次会议上都说了，但是我们现在的中国腐蚀控制技术的现状还是相对落后的，我们首先应该很好的总结我们的经验，我们的成绩，好好总结从无到有，从小到大，从低级到高级的经验。我们国家成立七十五年，改革开放几十年，我们国家已经到了七十几年了，我们的腐蚀控制应该说有很多的成绩，应该在这方面好好总结。第二，一定要切切实实的找出我们腐蚀控制技术的短板在哪，在哪个行业。化工方面我接触比较多一点，我们这方面差得远，有的不是技术差，而是推广差，而且在执行差。第三，要拿出我们在推广新质生产力，先进腐蚀控制技术的办法。第四个怎么去开创新纪元？我觉得开放新纪元这是一个系统工程，这是全面的，而不是一点。搞清楚是理论不行，还是是执行不行，是哪个行业不行，搞清楚分出来，就分给政府分给企业，发挥协会桥梁作用。我们要给企业拿出办法来，给政府提出切实可行的建议。因此我觉得开创新纪元，进入新纪元，工作量非常大，而且我们的工作也非常好，非常的艰巨。

另外非常重要的一点就是我们协会的工作的基础是非常成功的，就看这次大会，有理论有实践，我相信随着二十届三中全会的精神的贯彻，随着新质生产力的全面展开，可以说我们的腐蚀控制技术的推广也将进入一个新的阶段。新的阶段我们要坚定信心，做好企业和政府的桥梁。

最后用一句领袖的话结尾，我们的目的要达到，我们的目的一定能够达到，

谢谢大家。
