附4
韩爱兴副司长在协会“穷力开创从根本上全面控制腐蚀工程新纪元”誓师动员大会上的讲话
（根据录音整理）
李部长、刘局长，各位领导，各位专家，大家上午好

我很高兴参加今天上午的会议，我参加了几次我们腐蚀控制协会的会议，每次听了一些很多新的内容，特别是刚才任总的讲话，把近几年的工作在国际上的作用贡献，对这个行业的贡献也做了一些介绍。我听了几次，很多的话都是反复强调，也有一些更新的进展。给我的体会就是说腐蚀控制协会这几年在制定国际标准，推广宣传腐蚀工程学理念来开创新纪元，这些提法都非常好。

我看到这几年协会发布4项国际标准，还有的2项已经立项，在这方面的成就应该说是非常明显的。但是我觉得这个可能还不是最重要的，最重要的是揭示了腐蚀和工程的本质，找到了真理，能够从根本上杜绝问题的发生，从而能够避免事故的发生，保证工程的安全。从这一点上确实是要开创了新纪元。

实际上这是一个哲学思维，就是从主动控制，主动防腐和被动防腐，从两个方面就能完全避免一些重大事故的发生。实际上思维方式中国自古以来都是有的，从我们的人祖伏羲那就强调了阴阳，从后来的释迦摩尼也观察了这个世界，分为俗界和法界，从我们工程上也讲到了有形的和无形的。比如说我们大厅在过去传统的技术，我们可能做不到那么大的跨度，可能会做的也很坚固，像太和殿那样，英国人把它缩小1/12，制成木结构的模型，上实验台来抗震，把实验台的所有的参数都输入进去，我们的房子还是不塌的，还是不倒的。但是这个案例它是基于我们几千年来的工程经验，它不是一个科学的东西。科学的东西可能就要通过算它的水平力，地震力，要用设计的方法，我们防腐也是这样，通过这个模板，通过我们任总提出来的公式，大概我们就能够进入科学的阶段，任总提出的马王堆的现象，我们古人很聪明，但是它不是一个科学的，它是基于经验，它不一定能够可复制可推广，但是如果通过这个模板，通过这个公式，可能在这个领域实现科学化，就能够推广，就能够复制。

这个思维，如果说我们大家能够认识到思维方式，应该说我们世界上很多问题都解决了，包括人体的健康，如果是能够认识这个阴阳，能够认识到白天黑夜阳间阴间这个思维，那我们很多疾病都能解决。只不过我们现在很多疾病不能解决的原因，大概就是突破不了思维，都认识只有俗界没有法界，只有阳间没有阴间。所以为什么习总书记强调要发扬中医，中医可能是破解中国文化的一个钥匙，这就是习总书记的原话，大概更多的是要增强文化自信，要用这种思维方法。所以这思维方法在腐蚀控制这个领域，应该说是得到了很明显的体现。

刚才任总说的大亚湾的老总，他们认为核发电技术，我们从核原料、核控制到发电技术，一切都能控制，一切都心里踏实。只有这种看不见的无形的管网设备的腐蚀，我心里没有底，提心吊胆睡不着觉。

就和我们搞工程一样，很多没有经验，刚参加工作的人如果设计的一根大梁跨度很大，大桥他会经常去看一看，他确实没有经验，通过原来的计算就能保证梁不垮，桥不塌。虽然说这个是通过计算科学计算，但你依然看不见，但是好在现在有信息技术，有可视化的技术，引入了技术以后，大概你就可以睡得着觉，你就能看到里面的应力变化，破坏状况，如果说有问题它就会报警，没有问题它就防护问题。所以这就是腐蚀控制这里边的有效控制，无效报警。就是这样三点就应该是从根本上解决了这个行业里边的一些技术问题。

当然要推广这个问题，可能还需要做很多工作。咱们也都知道释迦摩尼佛在菩提树下七七四十九天，实际上7天他就明白了，这就是真相。但是他花了35天来总结来分析来梳理自己的思路。六祖也是六祖慧能禅师，也是3年也就悟出了宇宙真相，但是又隐世了十几年在休息，在修行，在研究，怎么把自己的认识要传达出来，要推广出去。我们腐蚀控制标准也是这样的，我们可能达到了世界的高峰，但是我们要把它很科学的要介绍给大家，也要可能要编一些教材，要通过体制改革，包括企业的转型都要结合起来。

现在的腐蚀控制企业，我已经看了几个企业，都还规模比较小，还都是带有原来的把我们的工程上的腐蚀保温工程里面的一个很小的一个工种，甚至还不到我们工程的一个分项，一个子项工程还不到，还更多的是刷漆做腐蚀，涂料还是在这个层面。要是按照我们腐蚀控制工程协会的那种国际标准新要求，大概也可能要有一个综合的设计，要有相关的施工的配套，当然了也有设备的生产和材料的生产，这是构建了一个新的供应链和产业链，还需要大一点比较大的体制改革的一些东西。

最后我建议我们在座的企业如果能够顺势的跟上我们协会的标准和要求，然后积极参与到工程工作过程中。首先要利用这个渠道积极的参与一些国际标准的制定，包括刚才刘局长说的积极参与，他好不容易给我们制造了一个高铁，我们要坐这个高铁能快速达到我们的目的。第二个就是积极适应一些标准新要求新变化，可能要做一些适度的转型或者扩张，能够使自己的能力得到快速的提高或者增加，能够真正达到刘局长刚才提的要求，我们尽快能够步入国际的先进者的企业的行列。

最后祝愿大家也工作顺利，谢谢大家。
