附5
王印海会长在协会“穷力开创从根本上全面控制腐蚀工程新纪元”誓师动员大会上的讲话
（根据录音整理）
很高兴见到大家，也很想念在腐蚀行业一线奋斗的同志们。振铎同志刚才讲了对腐蚀的认识和奋斗的过程，很感人。我跟振铎同志经常通电话，也经常在一起交流，每次跟他谈我都很受感动，也学到很多东西，特别是对开拓思路都有很大的促进。

誓师动员大会，是一个重要的会议，也是一个新的起点。协会在振铎同志和他的团队，以及会员单位的共同努力之下，发展到了一个非常鼎盛的时期。我觉得是因为有你们伟大的创举才实现了我们伟大的工程。这个伟大的创举，我觉得有这么几条，这也是我没想到或者是我办不成的事，但是在振铎同志接了班以后，跟大家一起把这些事情做成了。

第一件事情是协会的两次更名，这不是一个简单的更名，这是协会与时俱进，不断的创新发展，走到了一个历史的新的阶段，也被行业认可，所以才有这两次更名。我们从85年正式成立的中国化工防腐蚀技术协会，后来更名为中国工业防腐蚀技术协会。这是是从化工一个局部的领域扩展到整个工业。而2021年协会又经民政部的批准，把工业两个字也去掉了，更名为中国腐蚀控制技术协会。这两次更名使我们协会覆盖的领域，服务的范围有了一个里程碑式的调整。这个不是一般人能做得了的，因为现在中央是在控制，比如说化工行业42家专业协会，好多咱们化工行业的专业协会都提出来，能不能在名称中加上石油，但却办不了。我们协会从化工到整个工业，现在我们不光工业了，现在更是覆盖所有的领域，这是多么大的一件事情，这不是一般人能办得到的，这是我讲的第一个伟大创举。

第二件事情，我们在化工厂工作过都知道防腐车间在厂里边是一个辅助车间，搞搞保温刷刷漆，大概就是干这些事情。在振铎和我们全体同志的共同努力之下，我们把这样一个辅助的产业变成了被国家重视的一个产业，这又是一个伟大创举。凡是在工厂工作的都会了解，把防腐提高到当前这个位置上，受到国家的重视，变成了在国家有位置的产业，这是多么的不容易。

第三件事情，我们的标准工作。光国家标准委托你们就是51项，还有4项国际标准工作，标准工作能够打开很不容易。我在管理协会给他们讲，行业协会就要抓行业标准的制定工作，行业自律就是要靠这些。管理协会这几年每一年也就是两三个团体标准，根本就谈不上受委托去搞国家标准。大家想一想，把腐蚀控制工程全生命周期国际标委会的秘书处设在我们协会，要得到175个国家的认可，这是什么一个难度？08年咱们成立全国防腐蚀标委会到2020年咱们发布国际标准，振铎同志和你们相关的同志付出了大量的心血和精力，这也是一个伟大的创举。在化工部42家专业协会当中，包括石化联合会都没有能做到这一件事情，你们是很伟大的。所以说伟大工程是靠我们伟大的创举来实现的。

今年，振铎同志在身体不好的情况下出国四次，特别是为了给大家省点钱，还中转前往，单程20多个小时，年轻人都受不了的他却做到了，这因为他有为腐蚀行业做贡献的家国情怀。所以在协会35周年的时候，我提议要给振铎同志颁发终身成就奖，这个得到了我们所有大家的全体赞成，我在表彰决定中写到，在腐蚀控制行业形成和创新发展，在国际标准化领域取得重大成果的全过程中，任振铎同志功勋卓著，被大家誉为是腐蚀控制行业形成发展的倡导者、腐蚀控制工程全生命周期理论的奠基人、是腐蚀控制标准进入国际舞台的引路人，这是我结合了我自己的体会，给他加的三个词，就是倡导者、奠基者、引领者。第四个伟大创举就是振铎同志把几十年，特别是对我们几千年历史，在腐蚀这个领域上中经验教训进行了深刻的总结，进行了深刻的研究和思考，要出版一本将腐蚀从基本定义到最后的应用以及整个形成的过程的书，还对对腐蚀工程和全生命周期进行了充分论述，这是一本相当有理论水平的著作，这也是伟大的创举。

这就是我总结的4个伟大创举。你们在实施的是伟大工程，在这个过程当中是因为你们有了伟大的创举才有伟大的工程。以上是我对这段时间你们工作的一些体会，协会的工作做得非常好，协会是4A级社会团体，在42家协会当中也是凤毛麟角的，这说明我们协会的工作是很过硬的，我们这个团队是很坚强有力的，我们这支队伍还是非常精干，干事业非常敬业。振铎同志和你们团队，为腐蚀行业，为国家的腐蚀控制事业做了很大的贡献。

二十届三中全会精神要求要进一步的扩大开放，加大改革的力度，我们也进入了新的时代，整个全国都在我们中国式的现代化，特别是在工业领域上，我们如何实现高质量的发展，为腐蚀行业的高质量发展，包括我们腐蚀控制技术协会本身高质量的发展，我们还有要创建一流企业，总书记讲的是创建世界一流企业，他提了16个字，产品卓越，品牌卓著、创新领先，治理现代。我们腐蚀控制协会做的腐蚀控制工程全生命周期国际标准工作就是在引领世界，就是在创建世界一流企业，我们现在所做的工作完全符合中央的部署，也符合总书记的要求，坚定不移的搞下去，不管有什么非议或者各种各样的说法，按照你们的思路把它搞下去。

那么结合着学习中央的精神以及现在变化的形势，我提几点建议来共同推进我们协会本身的高质量发展。

第一个就是我们的主管部门发生了重大的变化，就是从国资委党委管变成中央社会工作部管，中央社会工作部是党中央的工作部门，所以他接管协会以后，将会陆续发布相关的规定和办法。

第二个变化就是党的领导，总书记提出要加强党对各方面各项工作的领导，那么我们如何结合协会自身的工作实际和特点，来体现和加强党对我们协会的工作的领导，这都是新的课题。

大的方面讲，现在国际动荡，国内国际都有很多不确定的因素，都给我们的工作带来新的要求。特别是中央提出来的中国式现代化。我刚才听了我跟振铎说，你看你讲这些事，我是百听不厌，我是愿意听他讲，而且听完以后对我总是有个启发和促进。振铎讲到腐蚀是极为特殊的伟大工程，这是结合我们腐蚀这个领域特殊性总结出来的，把我们的腐蚀控制实现全行业高质量发展和协会本身高质量发展适应中国式现代化的要求。所以我们一定要按照中央的部署，按照上级主管部门的要求，强调规范运作，来不点来不得半点疏忽，详细我不讲了，一定不要碰底线，不要触动红线，特别是表彰、评比、收入，还有支出，在这些领域我们要已经做得很好了，要不然你也评不了4A级，而且你们的制度我也看过了，都非常完善，也很系统。但是根据新的变化，新的调整和新的实行制的要求，特别是二十届三中全会，就是要全方位的推动改革，说我们要用改革的思路，创新的精神把内部的治理工作再上一个新的台阶，提一个水平，一定规范运作不出问题，这是我叮嘱的一件事。

第二件事，二十大的报告中，总书记讲要创建世界一流企业，那么我们不排除在搞国际标准化这个过程当中，我们有能够进入世界一流企业的这样一些有这些方面愿望或有条件的一些企业，但是我觉得很难，因为我们的比较分散，前段时间我们在前几天曾经搞过产业集群，但是这一块我觉得我们也还没见到明显的效果。如果要有很出色的集群，我们将来的把它打造成世界一流，我们是可以，但是我想我们腐蚀控制协会现在集中把业内一流，国内一流下点力量，特别是我们从事腐蚀控制工作的，从材料、科研到施工，我们的队伍相对讲还是比较分散的，规模还比较小，所以我建议我们花点力量很好的通过标准的工作引领我们行业的发展，在这个过程当中抓一些专精特新的示范企业，小巨人企业，独角兽企业下力量，在我们腐蚀控制的新型材料的应用上，新技术的开发上，产业链的价值的提升上，包括后期我们的施工上，我们全产业链的来考虑培育各个方面的专精特新的示范企业，培育总结提升，然后抓典型以后，搞示范搞推广，来推动我们整个腐蚀行业的技术进步，管理创新和我们的高质量发展。这是我想讲的第二个建议。
第三个要发挥国际标准，国家标准的品牌活动的效应，抓品牌效应，因为我们标准化的工作已经做得非常突出了，已经非常伟大了，已经形成了我们腐蚀控制行业的品牌活动，叫得响，大家都认可。现在要着重研究如何把这个品牌活动产生效益，那也就是要搞这个系统工程，制定出来以后，如何我们通过推广加大推广，然后示范，在这个过程当中把我们的培训工作，技术创新工作、管理创新工作，包括我们研究院的工作，博物馆的工作就，将腐蚀控制协会本身的几大业务板块协调运转，就是通过品牌搞成我们的效应结果，然后使我们其他方面的各个业务板块协同发展全面推进。

预祝我们从事腐蚀控制工作的全行业的同志们，各个单位能够在自身领域当中创造新的业绩。在新的征程中，我们腐蚀控制行业，我们腐蚀控制技术协会取得更大的成功。
谢谢大家。
