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（根据录音整理）

各位企业家，各位专家：
刚才振铎会长说腐蚀控制是一个伟大的工程，它之所以是个伟大的工程，因为腐蚀控制是人类社会发展的一个可持续的产业，永无止境，我们去争取国际标委会的永久秘书国家，目的就是要为这个产业培育一批中国在这个领域的世界知名品牌，这是我们最后的目标。那么我们花那么大的力气，人力、财力、物力去拿这个永久的秘书国家，最终的目的是什么？最终的目的就是要打造在这个领域的一批我们中国的世界品牌，推动我们国家在腐蚀控制这个领域的品牌走向全球。
下面我先介绍一下品牌评价这个领域，我们经过12年的努力，获得了理论体系、标准体系评价发布体系的权威的话语权。我们是永久的秘书国家，获得了话语权以后，我们就考虑怎么样为中国的企业走向世界，构建一个良好路子。在2016年，中国就联合美国、英国签订了一个合作协议，共同推动成立一个第三方的技术机构，国际品牌科学院，由于中国政府没有办法批国际机构，我们用了6年的时间，2022年香港政府正式批准成立国际品牌科学院，今年香港政府正式批准为社会公益机构，国际品牌科学院的目的、宗旨是为世界不同体制的国家建立科学公正的品牌评价标准体系，并且发布体系。从去年开始，国际品牌科学院开始主导发布世界品牌榜，去年发布了两个榜单，一个是在宁夏自治区国际葡萄酒品牌中心发布了世界葡萄酒品牌产区榜和企业榜。贺兰山东麓位列世界第四产区，产品品牌，我们入选了19个，量还可以，但是前10名没有中国的，为什么？这就是因为我们2020年前中国的假劣葡萄酒被315曝光以后，中国的消费者不再认可国产葡萄酒，到目前为止，国外的葡萄酒仍然占中国75%的市场，所以我们不打造不培育一批葡萄酒的世界知名品牌，中国的葡萄酒市场就会永远被占领，损失的就是国家利益，我们的目标是20-30%，我们的葡萄酒是接近19%，没有达到这个指标。去年在四川泸州国际蒸馏酒品质中心发布了世界蒸馏酒品牌100强，中国入选27个品牌，中国的白酒在国际分类叫蒸馏酒，包括台湾的金门高粱，可喜的是前10名，中国7个，法国2个，英国1个，我们的8大名酒有7个入选前10名，这就彰显了中国的白酒在全球的蒸馏酒当中的绝对优势。
今年发布了两个榜单，一个是在江苏常熟国际纺织服装品牌中心发布了世界纺织服装品牌100强，中国入选16个品牌，但入选前10的只有波司登和雅戈尔，就是说纺织服装这个产业，我们在国际上并不是很优秀，需要继续打造一批大的品牌，引领中国纺织服装走向世界。今年9月，在黑龙江庆安国际稻米品牌中心发布了世界稻米品牌100强，中国入选76个品牌，连我都没想到，为什么？因为全球的稻米产量中国占了90%。从目前发布的4个榜单平均数来看，20-30%的指标我们达到了30%的目标，有的彰显出在全球的优势，有些还不具备优势的地位。目前国际品牌科学院在中国已经批准建立了15个国际品牌中心，刚刚落地的一个，第十六个是在合肥的定州，国际焦化品牌中心。我请李荣武部长来担任首席专家，因为我们的首席专家，国际中心的首席专家和品牌经营的首席专家是分开的，焦化品牌集群的首席专家是工商总局的纪检组长，为什么要分开？就是我们不能给外国人留下任何的话题，品牌基金是主导发布中国的品牌，国际中心是主导发布全世界的。我们已经成立了16个国际品牌中心，都是如此。明年各个国际品牌中心有6个产业世界品牌榜，应该说经过十几年的努力，在习近平总书记一系列品牌建设精神的指引下，中国取得了品牌评价的国际话语权，同时为中国品牌走向世界构建了一个良好的路径。我们的目标是30个国际品牌中心，选择建国际品牌中心的所在地是和政府签署合作协议，因为需要政府资金的公益资金的支持，企业的钱再多，我们不能用，用了企业的钱，这个企业又在世界品牌100强当中，外国人会说你这个名字是花钱买来的，我们跟他纠缠不清楚，所以我们的国际品牌中心一律是由当地人民政府提供经费支持，主要是购买国外的数据，那么我们30个国际中心的世界品牌榜那就是3000个，1/3中国有1000个，这就是我们的目标。为什么要发布世界品牌，一个是为了满足消费者的需求，消费者需要的是同类产品当中哪一个更好。所以2011年我和美国英特公司面对面的交流和沟通，指出他世界100强500强三个问题。第一，部分产业部分行业不具备同类产品的可比性，这个对指导消费没有任何意义。这个榜单对中国是极不合理的。100强，美国一直在50-52个之间，中国5年前是0，这两年进去一个华为，一个小米，排位在86位以后，大家可以想一想，中国是第二大经济体，新中国贸易世界第一大国，在世界100强当中，这个产项说明这个评价发布机制对发展中国家是不科学不公正的。所以我给大家提出第二个问题，不同体制的国家采用同一个评价发布模型，既不科学又不公正。美国进入世界100强的50-52个企业，历史上平均经历的22次大的兼并重组，有几十个到上百个企业形成跨国集团。英国的利润有1000多个企业形成的跨国集团，而我们国家大型国有企业国家管控很难实现强强联合。到目前为止，南车北车进入中车，所以我们的大型国有企业也只能在500强里面转来转去，没有一个进入世界100强，这是美英德公司主导的房子。第三个，评价指标只有一个财务指标，不科学不完整，中国认为有质量和服务两个评价，后来德国又补充了技术创新，美国补充无形资产，才形成了当代品牌价值5要素发展理论，中国是创始人。现在的国际标准主标准和分类评价的标准，都是按照5要素理论来的。所以从2011年开始，面对面的跟这一类公司交流以后，得到他们的认可以后，后来我们推动国际标准化组织成立的技术品牌中间技术委员会，中国当秘书国家，为什么防腐蚀控制我们也是秘书国家，秘书国是永久的，主席国是轮流的，主席国是由秘书过来推荐的，惯例规则就是这样，所以我们要拿永久的秘书国，我们现在正稳步的推动中国品牌走向世界，通过这个良好路径来打造一批中国的世界知名品牌。
我们的腐蚀控制怎么办？我们已经制定发布了6个国际标准，我们的下一步的目标就是利用我们取得的权威的国际话语权，培育一批中国在腐蚀控制领域的世界知名品牌。我们的目标也是在我们主导发布世界腐蚀控制品牌百强榜的时候，中国要有20-30个。我们定了一个底线，在建国际品牌中心的所在地，主导发布世界品牌榜的时候，我们所在地要有一个龙头企业能够在世界100强当中位居世界前三，具备这个条件的地方，我们才和政府签署合同协议，建立国际品牌中心。所以在这里我也拜托我们的各位企业家和我们当地的政府取得联系，共同来推动国际腐蚀控制品牌中心，这样我们就可以用我们国家主导制定的腐蚀控制领域的品牌评价的国际标准，来向全球发布世界100强，这就是我们的目标。这个话题我在会上讲了几次了，前几天河南长垣的一个协会的领导到北京来，我们也聊到这个话题，但是能不能有一个企业符合我们主导发布世界100强的时候，他能够位居世界巅峰，这个还不清楚，他们的企业规模都不大，但是我觉得我们的输变电，我们的核电，生产装备，在这些领域的企业的规模比较大一些，只要有成熟的地方，我会带队伍，带团队，专门到这个地区和政府商量一下。我这里提一个目标，争取明年能够成立国际腐蚀控制品牌中心，后面由我们来主导发布世界腐蚀控制品牌百强榜，争取有20个以上的中国企业入选世界100强。我们还定了一个条件，世界100强入选前20的定位为世界著名品牌，可以参与参加世界品牌五大金奖的评定发布，没有进入前20的没有资格。这5大金奖就是质量金奖、服务金奖、创新金奖、文化金奖和贡献金奖，是按照5要素来确定的。明年我们将在世界，在联合国总部重大发布五大金奖，我们已经发布了世界100强的5个产业，葡萄酒、蒸馏酒、纺织服装和稻米，发布了世界100强，才能定位前20名的是哪些企业，所以我提出这么个目标，我们大家共同努力来打造一批腐蚀控制领域的世界知名品牌，让这个永无止境的可持续发展产业能够实现中国品牌世界共享。谢谢大家。























