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[bookmark: _GoBack]王印海会长在协会“极为特殊的伟大工程”会议上的讲话
（根据录音整理）
我来参加今天的会议，主要是安排部署明年的工作，几项比较大的一些事情。刚才协会的几位同志们分别介绍了咱们标准的工作，还有我们24年的整体的工作，振铎同志又专门就特殊的伟大工程再次阐述了他的一些见解，高屋建瓴。刚才刘局长从世界品牌建设的高度，对我们防腐技术协会下一步的工作提出了艰巨的目标。要让我们打造一个国际腐蚀控制评价的一个中心，而且授权将来要发布腐蚀控制领域世界百强，这是对咱们最大的关爱。防腐协会，特别是国际腐蚀全生命周期工程，我们标准委员会能够把秘书国设在中国，刘局长给我们做了大量的协调和联系工作，是有贡献的。当然主要还是咱们协会的同志们做了大量的有成效的工作，韩司长也是我们的老朋友，对协会的工作十分关心，非常关注，非常支持，他原来是搞工程的，所以刚才在他的讲话当中，对我们腐蚀控制全生命周期工程的标准化的工作给予了充分的肯定，对进一步怎么把标准化的实施工作做好提出了很好的建议。会后协会秘书处的同志们要对刘局长的讲话和韩司长的讲话，要认真研究，我们怎么落实，要能把中心跟发布的工作设在我们协会，咱们在世界和国内的影响力就会更大。这是我结合刚才大家的讲话说这么点感想，《现代腐蚀学-腐蚀控制模板》的即将发布，就是防腐技术协会几十年来，为我们中国腐蚀控制工业控制行业做了一个重大的贡献。是伟大的工程，具有里程碑的意义，确实是非常了不起的一件事情，因为明年3月份《现代腐蚀学-腐蚀控制模板》要陆续发布，希望在座的我们都是从事腐蚀，叫做中国腐蚀控制人，要很好地拜读这本书。在这本书的理论创新的指引下，成功实践的提升，升华下，把我们自身的工作做好。明年，王昊秘书长讲我们有几件大事，又布置了10项任务，我想提点建议，供秘书处在研究明年工作的时候做个参考。
第一，把振铎同志原来给我们策划的腐蚀控制的两个梦，按照两个百年，他提了两个梦想，这是一个大的框架，明年是十四五的结束年，2025年2026年我们将进入十五五，我想在振铎同志，我们的中国梦的腐蚀控制行业总体的部署之下，大的目标下，组织一个班子，要制定一个十五五期间，这5年，根据中央部署，跟上中央的部署，搞一个5年规划或者叫行动指南，也可以叫行动计划，这就是把大目标具体到实务，结合着我现在所做的一些事情，我想说一下，现在总书记对我们经济的发展，社会的发展提出高质量发展，这是每一个行业都必须要遵循的目标。再有就是培育新的生产力。在经济领域，总书记又提出我们要打造一批世界一流的企业，我们要建设世界一流的企业，那么总书记在建设世界一流企业的时候提了16个字，叫做产品卓越，品牌卓著、创新领先、治理现代，产品卓越、品牌卓著，跟刘局长讲的非常合拍，所以我们要把刘局长在打造中国国际腐蚀品牌这个领域的工作和给我们提出的要求，要纳入总书记的部署，对我们的要求，实现组织控制行业高质量发展。所以新的要求，我们在两个梦的大目标下好好研究一下这里面我们能做什么事，一定能够办到什么事，而且是必须要做的事。围绕着腐蚀控制行业，进一步的培育新的生产力，打造一批国内国际的知名品牌，从而实现世界一流企业的目标。咱们在这个领域已经是可持续的不可替代的国家新兴战略的一个产业，我们在这个领域上，我们打造专精特新的小技能企业，独角兽企业，还有要创建世界一流的企业，也要纳入我们腐蚀控制行业十五五的工作目标。这是我提的第一个建议，协会要组织班子，研究十五五制定什么目标，干什么事情，实现的路径和方法，好好研究一下，好争取明年的在适当的时候，比如说我们明年40周年的庆典，或者是明年的一个理事会，或者换届这个过程当中，我们发布十五五的一个行动指南和发展规划。这是我一个想法，先把两个梦具体到落实咱们这5年怎么干，这是我的一个建议。
第二，党的工作，党的建设一定要作为我们协会工作的重中之重的工作，特别是这一次机构的调整，中央专门成立中央社会工作部，来管理我们所有的商会、学会、协会，是党的机构专门管。原来我们是在国资委党委的机构，那时候还没有现在对党的工作现在要求这么严，这么高，我今天上午本来是要参加是石化联合会党委在全行业的一个视频会议，就是进一步的宣传石油魂，大庆精神，铁人精神。今天上午是前期组织会议，后来振铎专门给我发信息让我来，我那边请个假，现在我们一定要把我们的工作，所有的业务工作要纳入党对这些工作的领导，我们要从制度上行动上要体现这个精神。现在因为我们协会党的工作还没有完全到位，咱们这是比较大的，是总支，我现在所在的管理协会，我现在还担任管理协会名誉会长，只是个支部，总之就更有一定的独立性。所以你们一定要在制度上在行动上一定要体现党对协会工作的领导，我们要把这工作做好，要特别重视，特别注意第一议题的制度，往往我们搞协会工作的，搞具体工作的，我们忽视这一点，一定中央有重大的部署，有重要的会议，一定要在各种会议上第一议题要体现，学习党的指示，学习习近平总书记的系列讲话，要把它摆到一个非常重要的位置。根据当前的形势，特别是我们上级主管岗位的变化，我们一定要加强党的工作，不是口头的，也不是纸面上的，要实实在在的通过党的工作来推动我们的业务工作和我们的各项重大活动。我跟振铎这么多年，振铎给我最大的印象就是好学习，肯钻研，有他的独立见解，在消化吸收中央的精神和部署之后，结合我们防腐协会和他的工作实践，提出我们的一些东西，我们要好好的学习中央的精神，结合我们自己的实践，把它融合好，也就会出新的工作路径和方法。
第三，要把40周年的总结活动把它搞好，总的是要本着节俭，讲究实效的原则，把这次总结工作搞好，目的是为了把我们防腐协会40年所走的历程，成功的经验，不足的方面把它找出来，特别是要归纳提升出来，我们腐蚀控制协会的服务理念，我们的实现路径和方法，我们的工作风格把它提炼出来，留给后人，作为下一届，我们甚至于打造百年腐蚀控制协会的宝贵财富，留给后人。我在防腐协会担任实职，反正也是兼职，我干了两届，当时我接任潘部长，潘部长是第四届，我这10年，主要工作还是振铎带着大家干，我在大的事情上出出面，一块商量一下，这几届对我也是非常尊重，有些重大的活动都给我通气一块商量。在这几十年的和我们协会的同志们的共识，我有这么点体会，你们在40年总结的时候供你们参考。
一是你们的站位很高，一直把腐蚀控制行业作为一个事业在抓，没有这样高度的家国情怀，不可能有你们现在的作为，特殊的伟大工程。我后来在写《现代腐蚀学-腐蚀控制模版》后记，就是读以后有些什么想法，那么我就得讲一下我们这个伟大工程和我们的伟大实践，我们的4个伟大创始，从这个角度上我谈了我一点体会，所以现在的你们所取得的成绩，最主要的就是把协会当成自己的事业在做，是一种高度的家国情怀，没有这个一切都谈不起，振铎同志，身体不是很好，你看他这个精气神，跟大家一起，我们才创造出今天的辉煌，这是我的一点感受。以后不管你们后人谁在这做，党跟人民把你放在这，你一定要作为事业去做，高度的家国情怀，充满了朝气活力，去干我们的事业，这是我的第一个体会。
二是防腐协会特别注意服务的意识，主动服务，我用这么几个字基本做到了为行业为企业用心服务，用情服务，用力服务。由于你们在服务上做的这么到位，才得到了行业企业对你们的认可。看看我们防腐协会，每一次会议，特别是8个国际会议，大家都很踊跃，人非常多，而且我们的会员单位有2000多家，企业通过服务见到了实惠，他就觉得协会平台离不开，他就愿意从事协会的这些工作，愿意支持协会的工作，这是我的第二点感受。
三是创新意识，永远把创新摆在首位，这个我是感受非常深。比如说我们协会，现在像我管理协会，我想加一个“石油”都加不进去，我们的防腐协会，化工防腐技术协会到工业，现在又覆盖全民，这是多么伟大的创举，那是一般人不可能做到的，按照现在这个渠道完不成，现在化工42家专业协会，分的专业分的非常细，大家都想进入石油领域，想在前面加个“石油”，连这个都得加不进去，再看我们，没有你们的创新，没有你们的这种努力，锲而不舍的这种执着精神是达不到。还有标准，我们现在的42家协会，相当一部分协会连行业标准这个领域都没有介入，进入这个领域的搞投标的也没有进入国标，更不用说在振铎你们这个班子这个团队，在有关领导的大力支持之下，我们达到了国际标准，而且把全生命周期工程这个标准的秘书国设在中国，这是多么伟大的创举，创新就是创新，是创新的结果，我就想在标准这个领域大家都做不到，我们是全覆盖，行业标准、团体标准、国家标准、国际标准，难以想象。所以在创新里边，我们的协会的名称的改变，我们标准的全覆盖，在创新这个里面，咱们这些平台全部都有，比如说技术培训，现在石化联合会有，在我们国家大概有200多个企业协会是被授权可以培训，大量专业协会在技术成果评定和发布这个领域基本上都没有授权，咱们协会有，而且还有自己的排行榜，凡是现在在行业认可的，有影响力的这些平台，防腐协会基本都有，这是我们的创新，能走到今天那就是靠创新，没有创新我们达不到今天这个地步。那么在40周年的总结里，我还想再说一条，就是我们在服务这个领域上面，除了刚才讲的用心用力，我们非常重视全产业链的，全方位的，一条龙的解决方案的制定和引导，再加上我们的创新，加上我们的服务意识，再加上我们现有这种考虑，我着眼于这个领域格局非常大，全方位全产业链一条龙服务，在这个领域和平台当中我们就有用武之地，充分体现了防腐协会，我们中国腐蚀控制人的中国智慧，中国方案和中国力量。我想我们40周年的总结，我现在最感受深的这三条，当然总书记还讲了，社会主义是干出来的，我们也是奋斗出来的，防腐协会能走到今天，没有我们艰苦的奋斗，没有我们执着的精神，也没有今天，所以我想我们40周年的总结，一定要把我们最大的亮点，最精华的东西，最成功的经验，能够给后人作为宝贵财富传承的东西把它总结出来。三十而立，四十不惑，五十知天命。我们40周年是到了不惑之年，什么叫不惑？现在我们把它好好总结出来，这就不惑了，我们就明白了。到50周年我们是知天命了，非常自如了。送给大家7个字，从振铎同志身上学习到的，叫做“紧跟靠向抓自己”。我们防腐协会是不断前进的40年，是不断创新的40年，是不断奋斗的40年，是不断引领行业的40年。所以我们一定要把我们这40年好好总结一下。
第四，建议认真研究一下协同发展的问题。我们防腐协会这么多年给我最深的印象，就是我们的自主发展非常有独到之处，非常有成效。我们到了今天这一步，我们要研究协同发展，对协会秘书处本身有一个如何把现有的标准化的体系建设，标准化的工作和其他方面的工作，技术评定、培训、鉴定、行业培育，还有创建世界一流等等这些工作能够协同发展。再就是我们协会跟企业的协同发展。
第五，防腐协会到今年这一步要研究如何发展的问题，就是和化工领域其他专业协会的融合发展。因为到今天这一步，我们是一个全产业链，我们新兴战略产业，这个产业的形成离不开上下游的融合，我们有了能力，也有这个条件，我们要研究走出我们现有的天地，进一步的和上下游进行融合的发展，包括我们石化领域的一些专业协会，还有涉及到其他领域，比如像我们的电力、核工业，现在我们融合得很好，还有其他领域，我们要加强考虑一下融合发展，你比如说管理协会，我现在抓管理创新成果评定，我们现在防腐产业，防腐协会，防腐企业能够这么大的提升，能够发展到今天的成果上，离不开管理。但是我们帮扶企业申报行业和国家级的管理创新的成果很少，我们就这方面就没有融合起来。我本身跟我们防腐协会有特殊的渊源，而且防腐协会我们从一开始就站在了国际一体化这么一个高度上来部署我们的工作。所以在国内我们要考虑如何实现和其他协会，行业进行融合发展，这是我结合着要讲明年的工作，提的这么五点建议，供你们在研究工作的参考。
现在我们防腐协会在几位领导几十年的奋斗下，在行业的同志们的大力支持下，是一个全新的，上升的，很有生命力的，最好的一个发展阶段。新的阶段，新的时代，对我们防腐产业提出了新的要求，咱们也有一些新的目标，祝愿在座的企业能够更多的进入专精特新企业，有条件能够打造是中国品牌世界品牌，创建世界一流企业，也祝我们防腐协会在今后的工作中获得更大的成功，谢谢大家。











