关于启动阴极保护专业人员培训暨能力水平认证工作的决议
（2024年12月24日）
各位理事、各位代表：

阴极保护是腐蚀控制领域确保装置、设施长寿命运行，避免或杜绝重大安全、污染事故发生的唯一托底有效、最重大的工程技术，直接关系到埋地钢制压力容器和压力管道的安全运行。国际上如美国、英国、德国等发达国家早在五十多年前就已经开始实施按照相应的国家法律法规强制施加或追加阴极保护工程，并要求有关阴极保护人员需经培训考试合格、持证上岗。

中国腐蚀控制技术协会历经二十多年专项深入全面的调查、考察、交流、研讨、论证等，消化吸收掌握了国内外有关阴极保护工程及其智能化方面的一整套相对完整、成熟的管理经验、技术、标准，并经近四十年的磨砺奋斗，协会已经走向了腐蚀控制工程全生命周期领域的国际引领地位。目前已经具备条件开展阴极保护工程的安全技术监察，并已建议将阴极保护工程恢复纳入《特种设备目录》，制定发布实施《阴极保护工程安全技术监察规程》，并已经得到了有关领导的肯定和支持。同时，协会已依据等同采用（IDT）的原则，按照ISO 15257:2017起草了团体标准《阴极保护 阴极保护人员能力水平 认证体系基础》，即将发布实施。

为做好阴极保护工程安全技术监察工作，充分发挥阴极保护在确保埋地钢制容器和管道安全运行的重要作用，决定从2025年起，按照团体标准《阴极保护 阴极保护人员能力水平 认证体系基础》开展阴极保护人员的培训和能力水平认证工作，凡从事阴极保护设计、施工、检验、使用和运行维护的人员均应该持有相应的阴极保护人员水平等级认证证书。

关于正式成立协会第九届理事会换届筹备组的决议

各位理事、各位代表：
中国腐蚀控制技术协会第八届理事会任期明年届满，根据协会章程有关规定，将于明年召开第九次会员代表大会，选举产生新一届理事会。协会成立近40年来，以任振铎老会长为代表的中国腐蚀控制专家认真、深入、全面对从纵观、宏观有关腐蚀和腐蚀控制的历史、现状进行了回顾和总结的基础上，创造性地提出了腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及其标准化的理念，并在世界上率先揭示了腐蚀、工程的本质，率领中国在世界腐蚀控制领域从跟跑到并跑直至领跑，登上了国际腐蚀控制的制高点。为从根本上全面控制腐蚀，达到腐蚀控制的最佳效益，杜绝或避免安全、环保等重大事故的发生，提出了解决方案，提供了一套全新的解决腐蚀问题的思路。为全面贯彻落实协会创造性提出的腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及其标准化的理念，协会理事会中需要补充一批有能力、有水平并能给予协会工作大力支持的企业家及高水平专家参加。

为加强对协会理事会换届工作的领导，确保第九次会员代表大会顺利召开，经协会八届八次常务理事会审议通过，正式成立第九届会员代表大会换届筹备组。由协会老会长王印海担任组长、范小森会长担任副组长，协会党总支书记、国际腐蚀控制工程全生命周期标准化技术委员会（ISO/TC156/SC1）中国专家组常务组长任振铎担任秘书长，协会副会长李济克、潘小洁、张炎明，中蚀国际腐蚀控制工程技术研究院院长王贵明，河南省四海防腐集团有限公司党委书记兼董事长李现修，成都硅宝科技股份有限公司总裁王有强，艾志（南京）环保管接技术股份有限公司总经理赵景阳，河北维立方科技有限公司董事长毕士君，临沂正大检测技术有限公司总经理程雷，江苏帝邦建设工程有限公司姬传领等为委员，协会秘书长王昊担任召集人。

换届筹备组拟定换届方案，负责换届选举工作，其工作至选举产生协会新一届理事会结束。
                             2024年12月24日

关于做好协会成立四十周年庆祝活动的决议

明年是协会成立四十周年，也是协会的换届之年。协会成立以来，认真、深入、全面从纵观、宏观对腐蚀和腐蚀控制的历史、现状进行回顾和总结，逐步从“全面腐蚀控制”的理论到创造性地提出腐蚀控制工程全生命周期理论研究、应用及其标准化的理念，并在世界上率先揭示了腐蚀、工程的本质，提出了“现代腐蚀学-腐蚀控制模板”，使腐蚀界长期纠结的模糊概念得到了澄清。通过腐蚀控制工程全生命周期研究、应用及其标准化体系理论的实施应用，制定出“矛”和“盾”两种实施方案，并予以落实，完全能够实现从根本上全面最佳有效抗拒、控制相应的腐蚀工程，这是一项极为特殊的伟大工程！意味着我们已经跨入了全力以赴落实全面控制腐蚀工程的新纪元，在强国建设、民族复兴的新征程上，做好发展新质生产力这篇大文章。

为此，认真总结、回顾协会成立四十年以来，实干笃行、砥砺前行所取得的辉煌成果、经验，表彰一批为腐蚀控制行业发展做出重要贡献的企事业单位和优秀人才意义重大！ 研究如何更好地强化新社会组织的政治担当，履行起国际腐蚀控制领域的引领和主导作用，如何更好地学习落实“现代腐蚀学--腐蚀控制模板”，践行“腐蚀控制中国梦”新路径，为确保人身健康和生命财产安全、国家安全和生态环境安全，为世界腐蚀控制业作出自己新的更大的贡献。
